

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ватолиной Юлии Владимировны
«Гостеприимство как антропологический феномен»,
представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по
специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры

Глобальная экономическая и политическая связность современного мира, новые технические средства передвижения и коммуникаций стимулируют мощные процессы миграций населения планеты. Перемещения рабочей силы, бизнес в других городах и странах, международный и локальный туризм сегодня повсеместны и привычны. Оказываясь вне дома, человек перестаёт быть хозяином, но всегда ли он становится гостем? И готова ли принимающая сторона считать его таковым? «Гость» и «незванный гость» – так когда-то именовались позитивный и негативный полюса альтернативных обязательных стратегий отношения к «чужому». Но разве они сохранились сегодня? Прежние сакрально-символические смыслы гостеприимства почти полностью утрачены в нынешней прагматике коммерческого, жёстко калькулируемого «оказания услуг». Остались лишь рудименты былого, по большей части в качестве небрежной и условной маски, да скрытая ностальгия по утраченным сакралиям. Но точно так великолепие и многозначность «дара» когда-то превратилось в расчётливость обмена, щедрость «потлача» – в калькулируемую скуку товара. Словом, люди и отношения между людьми изменяются существеннейшим образом вместе с культурными инновациями, и важно вовремя отследить эти изменения, осуществить рефлексию их трендов. Наше будущее зависит от того, насколько успешно мы эту работу делаем.

Фактографическая сторона гостеприимства обильно представлена в работах этнографов и лингвистов. В прикладном и прагматическом плане феномен гостеприимства разрабатывается маркетологами. Культурологи редко и, как правило, вскользь обращаются к нему как к разновидности кросскультурной интеракции. Но в антропологическом плане феномен гостеприимства исследован явно недостаточно. В отечественных философских штудиях данная тематика почти отсутствует. Работа Ю.В. Ватолиной этот пробел отчасти заполняет.

В автореферате и монографии Ю.В. Ватолина выстраивает концепт гостеприимства обстоятельно и издалека, начиная от «допущений тематизации» феномена гостеприимства и его «предельной интерпретации». Логика исследования развёрнута в представлении гостя как «чужого», дискурс о котором не может быть втиснут в рамки субъект-объектного

подхода («прочтения»). Затем автор реконструирует «архетип гостеприимства», далее показывает, как трансформируется его феномен и заканчивает аналитикой и содержательной критикой его «новоевропейских» практик. Согласно автору, феномен гостеприимства всегда открыт и очерчен «кругом условий» его возможности, определённых этосом, онтологией и логикой.

Уже этот беглый абрис работы и, особенно, названия её разделов и подразделов ясно демонстрируют её метафизический характер. У Ю.В. Ватолиной свой оригинальный язык, смыслы некоторых используемых понятий неожиданны, их коннотаты редки, порой экзотичны. Выводы интересны и обоснованы, но иногда «провисают в воздухе». Например, автор пишет, что в работе «разработан философски-антропологический подход», с помощью которого удалось инкорпорировать феномен гостеприимства в антропологию. Но напрасно искать ясных формулировок подхода или схемы включения феномена в какую-то модель человека. Стилистика работы иная: в изысканном кружеве слов и оттенков мысли сгустить нужные смыслы, к которым можно вернуться в любое время, которые сначала робко, а потом всё настойчивее и звонче перекликаются друг с другом, образуя некую полифонию, которую читатель с развитым слухом может услышать и ею насладиться. Даже суконные требования к диссертационным работам метафизическую стилистику эту не смогли вытравить.

Да этого и не нужно: хорошая метафизика полезна – во все времена ею нарабатывались идеи и структуры, без которых аналитическое и практическое философствование не смогли бы существовать. Другое дело, что при всей её необходимости, метафизика недостаточна. Работу Ю.В. Ватолиной можно рассматривать как нужное, квалифицированное и добросовестное введение в метафизику проблемы. В этом – её главная ценность. Работа имеет солидное научное оснащение, проработан значительный массив литературы. Несомненно высокий креативный потенциал автора, умение точно ставить цели и задачи, следовать логике исследования. Самым важным результатом работы (помимо стилистики текста, ясно указывающей на «докторскую» квалификацию автора) считаю экспликацию оснований гостеприимства: основания всегда трудно вскрыть, потому что они, по крайней мере, отчасти, неявны и размыты, подразумеваемы и скрыты. Отмечу также плодотворную новизну трактовки «чужого» как «гостя».

Диссертация Ю. В. Ватолиной, представленная на соискание ученой степени доктора философских наук, соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям ВАК при Министерстве

образования и науки РФ (пунктам 9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней»). Ватолина Юлия Владимировна заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры.

Отзыв составил Шоркин Алексей Давыдович – доктор философских наук, профессор кафедры философии Таврического национального университета имени В.И. Вернадского (почтовый адрес: 295007, г. Симферополь, проспект Вернадского, 4; телефон: (0652) 602-154; e-mail: alexshorkin@mail.ru).

Доктор философских наук,
профессор



Шоркин А.Д.

*Ин-т философии
ТНУ им. В.И. Вернадского*

